

◆Ivan (左), Emma (右)
香港文匯報記者曾興偉攝

同助童學

香港學校的課程緊湊，部分學生未能及時掌握課堂知識，需要依靠補習追趕學業，但對基層家庭而言，負擔每月數以千元的補習開支絕非易事。「陳校長免費補習天地」(「補天」)自2011年起成立至今，13年來已成功為逾萬名有經濟困難的弱勢學童配對義務導師，提供完全免費的一對一補習服務，致力為他們提供平等的學習機會。有曾參加一對一義師補習計劃的香港中文大學學生接受香港文匯報專訪，分享在義師的幫助下，英文科成績從昔日的「墊底」水平重回正軌，過程間更是領略到學習的趣味，最終順利考上心儀大學，未來期望加入政府公務員團隊，服務社會。

◆香港文匯報記者 王鼎煌



掃碼睇片



義師補課亦師亦友

「墊底」回正軌 考上手儀大學冀回饋社會

英文科「墊底」回正軌 考上手儀大學冀回饋社會

來自港中大的Ivan分享道，英文科曾是自己學習的最大「死穴」，「我的英文基礎一向薄弱，偏偏我就讀的是一所地區英文名校，當時的學習壓力確實頗大。」Ivan感嘆父母的英文程度也是一般，想教亦有心無力，只能為Ivan安排上補習班，然而一對多的學習模式無助其改善學習，一對一補習則相對昂貴，對Ivan的家庭而言無疑是一大負擔。

培養學英文興趣 自信投稿報章

「直至一次經媽媽的友人推薦，讓我知道有這個免費的一對一補習計劃，就報名參加，一補就是四年。」Ivan記得自己在中二級的英文成績毫無疑問是屬於「墊底」水平，「全級130人裏面，我大約排在110多名左右，而且當時我是完全看不懂英文書的。」

在義師Emma的幫助下，Ivan的英文水平穩步提升，不但於中五級的英文科校內名次升上大約70名，更是漸漸培養出學習英文的興趣和自信，「當時更試過投稿到英文報章，獲得了英文作文比賽冠軍。」最終Ivan亦順利於香港中學文憑試(DSE)考獲英文科4級成績，符合升讀大學條件。

義師熏陶學懂多角度思考

「假如沒有這個計劃，沒有遇到這麼負責、這麼認真的老師，我恐怕至今仍未知曉讀書的意義，更加不會學懂自主學習的重要性。」回望四年間的補習歲月，Ivan認為自己不但於學習上取得長足進步，性格亦在義師的影響下，從以往不擅與人溝通變得更加開朗，至於思維上更由過去想法死板，覺得「不是錯就是對」，漸漸學懂多角度思考，自信心亦有增長，更敢於走出「舒適圈」嘗試新事物，因此與Emma亦師亦友的珍貴友誼，是他參加計劃的一大收穫。

Ivan至今仍然記得，DSE放榜前一晚，他因為擔心發揮失常對不住義師Emma的付出而近乎整晚失眠，到放榜後見到成績單上較預期好的分數，他第一時間致電的正是Emma，與她一同分享成功的喜悅，「我想如果沒有Emma的付出，自己可能無法考上心儀大學，亦沒有人生的重大改變。」

目前，Ivan在專注學業之餘，亦不時抽空參加義工活動，照顧基層家庭的小朋友，回饋社會。

免費提供才藝興趣班 培養學生多元發展

為配合基層家庭不同的學習需要，「陳校長免費補習天地」除了提供免費的一對一補習之外，更提供免費學前班及各類才藝興趣班，培養學生多元發展。「陳校長免費補習天地」創辦人陳蕊接受香港文匯報專訪時表示，香港的升學風氣早已不只是看重學業成績，還要孩子多才多藝，導致基層家庭於教育資源的貧富差距愈來愈大，因此「補天」亦與時並進，推出補習以外更多的免費服務，希望讓基層貧困學生同樣享有發展才藝潛能的機會。

「最初我是看到一些基層學童，他們在學校得不到足夠支援，校外亦無法負擔昂貴的補習費用，以致學業未能追上進度，於是希望運用學校體制以外的力量去幫助他們。」隨著時代不斷發展，陳蕊分享現今的升學要求愈來愈多，「除了成績之外，還要看才藝、運動等表現，這對弱勢、基層家庭的學童而言，更加拉遠了他們平等學習機會的差距。」

學前班助基層兒童適應

有見及此，「補天」近年逐漸增加免費的才藝班和學前班服務。陳蕊特別提到，市面上的學前班收費，絕大多數並非基層家庭所能夠負擔，「這樣不但令基層兒童學少了一些英語，更是缺乏了入讀幼稚園前的一個準備和適應過程，導致他們一進幼稚園就哭、難以與其他小朋友相處，無法融入新的環境。」

由「補天」提供的免費學前遊戲學習班，15個月大至入讀幼稚園前的幼兒都可以報名參加，透過唱歌、跳舞以及學習簡單英語等方式，讓幼兒慢慢適應幼稚園上課模式，「就算幼兒起初只是一味地哭也不緊要，學前班的義師們有足夠的時間和耐心，幫助他們逐漸適應。」

家長信任 義師支持 深受鼓舞

「補天」的一對一免費補習服務，至今已配對了超過兩萬對師生，每個月有150宗至200宗新的配對；另有超過1萬名幼童接受學前班及才藝班服務。陳蕊認為，多年來的家長信任，義師支持，以及學生們取得的成果，均令他深受鼓舞，「我所得到的鼓勵、溫暖和支持遠多於失望或打擊，所以不僅完全沒有覺得心灰意冷，相反，看見學生的成長和進步表現，更加令我堅信這是應該要做、是做得對的！」

◆香港文匯報記者 金文博

義教確立志向

收穫珍貴友情

一對一義師補習計劃不僅為基層學生提供平等學習的機會，參與計劃的義師亦收穫豐富，教學相長。四年間一直協助Ivan改善學業的義師Emma分享說，在參與義務教學的過程間，讓她進一步確立自身的教學志向，現在已經成為一名群育學校老師，全心全意投入特殊教育。她相信，香港教育貴乎培育多元人才，「前來補習的學生們，未來也許是科學家，也可以是咖啡店主。」哪怕義師只是一個小小的崗位，仍能影響生命，有着很大的發揮空間。

Emma自2017年加入計劃擔任義師，她記得最初是為一名小學女生補習，「大約教了一年多左右，由於我要兼顧大學課業無暇抽身，加上她升讀中學後亦無意繼續補習，於是告一段落。」惟在不久以後，Emma在社交平台注意到女生升中後無心向學，讓她自責當時做得還不夠好，因此後來成為Ivan的義師之後，她下定決心要投入更多時間與精力，結果一補就是四年。

冀培養學生自主學習建自信

談到其義教的目標，Emma最希望可以培養到學生的自主學習精神，建立對學習的自信，「尤其參與這個計劃的學生們，在家境方面或多或少都有一些難處。」因此，她認為義師除了關心學生的學業成績外，也應多加關心對方的個人成長，以及未來發展路向。

Emma又表示，香港所有學生都能接受免費的中學教育，「一份DSE試卷面向普羅大眾，其中也許有未來科學家，亦有咖啡店店主。對於我們從事教育的義工，應當深思每位學生同我們接觸後能收穫哪些技能、經驗或得着。」

透過這個義教平台，Emma認為不僅可以培養學生，她自己也在教學過程間不斷成長，漸漸明確人生與職業方向，並目收穫一段段珍貴的師生友情。「學生是我的最大動力，每當我看到他努力地學習與付出，我都曾告訴自己不能鬆懈。看見學生們有所成就，我也會由衷感到高興。」

◆香港文匯報記者 王鼎煌

陳校長免費補習天地部分服務一覽

1. 免費一對一補習	
申請條件	現於本港就讀小一至中六之間，或已輟學但未滿18歲 跟不上學習進度 現正領取綜援或本學年獲批學生資助辦事處全額書簿津貼
補習時間	每星期一次，每次一小時，持續最少3個月，可於報名時填寫方便日子及時段
補習地點	安全、容許補習、有第三者在場的公眾場所，例如快餐店，可於報名時選擇地區
補習科目	小一至中六課程內的任何科目，但視乎是否有義師提供該科補習
配對現況	已報名學生23,940人；已登記義師21,557人；已配對師生20,856對(截至2024年2月7日)
2. 幼兒學前班	
課程類型	遊戲學習班(15至27個月大幼兒)、預備班(28至40個月大幼兒)
申請條件	綜援家庭或兄弟正在領取全額書簿津貼
名額分配	抽籤形式
課程費用	全免，包括所有書簿、校服、書包和活動費用
3. 才藝班	
課程內容	樂器、藝術等，視乎義師開辦情況
申請條件	家庭領取綜援或有成員獲批全額書簿津貼
課程費用	全免，包括一切上課需要之用具或樂器
名額分配	抽籤形式

資料來源：陳校長免費補習天地網頁 整理：香港文匯報記者 金文博



◆「補天」為義師舉辦迎新會。陳校長免費補習天地供圖

培訓交流利師生融洽相處

「陳校長免費補習天地」的義務導師包括大專學生、在職及退休人士等，不收取任何薪酬或交通津貼。平台透過招募有熱誠、愛心、耐性和包容，高中或以上學歷且沒有性罪行定罪紀錄的義師，再與有需要學童配對，靈活聯繫社會資源，從而做到免費支援數以萬計的學童。

雖然大部分義師並非在職教師或專業補習老師，但「補天」會舉辦各類型的培訓和交流活動，如義師迎新會、教學講座、工作坊等，及提供各科目和級別之教材予義師、學生及家長參考及借用。同時，「補天」在聯絡配對時亦會協助師生找出居所附近合適的補習場地，並會派代表主持師生的初次會面，確定場地環境適合，及派發義補手冊和講解相關守則，希望可有效幫到學生。

◆香港文匯報記者 高鈺

◆大學校園招募義務導師。陳校長免費補習天地供圖